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Nun ist schlieflich noch zu priifen, ob die Bedingung 13) nicht im Wider-
spruch ist mit 5), aus welcher Gleichung bei gemessenem Winkel w0 und hekann-
ten Abstinden 2 und & sich, wie bereits bemerkt, ¢ berechnen liidt,

Indem wir §) in der Form

Fileyeigdal " RS o (e S T S
schreiben, ist bei der vorausgesetzten Gréfle von v der fiir die Anwendung aus-
reichende Niherungswert ¢, der in Betracht kommenden Wurzel von 14) durch

% (¢ oL (!
PR, (@-ra) qangw .t e . 15)
i a
gegeben; eine Niherung, welche ebenso auf 6) angewendet, zu der einfachen.
Gleichung 8) fiihrt.

Der Fehler /¢ in ¢, ergibt sich leicht aus
2 ) '
Woras f(q,) . d'(a-d,). tang St

T fe) a(a®cotang?w — 24, [a--d,))’ ;
- welche Verbesserung bemplclswme fiir die fritheren Anpnahmen von a 4 und w
etwa 01 s ausmacht. SN
Da nun der aus 15) folgende Wert fiir ¢ kleiner ist als der durch 13)

bestimmte Grenzwert, so kann der letzteren Bedingung entsprochen werden,

- Graphische Ausgleichung mit zwei Unbekannten.

Von Prof. Karl Fuchs in Pre@burg,

Das Vorwiirtseinschneiden fiihrt. zu Bestimmungsgl:eichungen mit zwei Un-
bekannten, die wir in folgender Form schreiben wollen:
ar, + by, = 5
ﬂ?l’s —i“ 63’2 == ;',.’2 . . l)

. { T B . . L]

Hier sind @ und & die Unbekannten; die # sind mit Fehlern behaftet, Es
"sall ein einfaches graphisches Verfahren beschrieben werden, mittelst dessen es
uns moglich ist, die angeniherten Werte der Unbekannten in zweistelligen, zu-
‘weilen auch in dreistelligen Zahlen zu gewinnen.

Sy Wenn die = fehlerfrei wiren, dann wiirden dieselben Wm te von a und & s.dmtf
lichen G!elcbungen 1) genugcn Die Glelchungcn 1) wiren dann Spezialfille der
gememen Glmchung : P

PR SRR
Wenn wir d:ese Glezchung als Gleichung einer Ebene £ auffaseen, die durch_”{'
:'deﬂ__lUrSprung O geht, dann bestimmen . die Gimchungen I): Punkte 2, 2, . .. dieser «
gie E und dze Koordmatf:n der einzelnen Punkte 2¢, 20 ... sind: Cans
: _ary’s,_f' el (Srhpa g edlong
'.-Da ab:r die & in Wirklichkeit - teils  zu grof, teils 2u klem smd so liegen
ie -_Rnkt&ﬁ:,p;. LA erkhchkelt teils etwas zu hoch, teils etwab 2u tief, Es
ilt die __Kon:sitgn_{qq_ 2y und by der wa_h:_—schemlzchsten Ebene £, zu hestimmen
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Wir venahren folgendermafien :
Durch irgendeinen Achsenpunkt @ = % legen wir eine Ebene A normal zur
w-Achse, also parallel zur y z-Ebene. Von jedem Punkt g,y ... ziehen wir einen

Strahl », #, ... nach dem Ursprung. Diese Strahlen durchstofen die Ebene A™ in
Punkten 2, #s . .. Diese Punkte #' in der Ebene A" kinnen wir graphisch sehr

leicht konstruieren. Sie liegen ziemlich genau in einer Geraden. Diese Gerade
wollen wir nun besprechen.
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Die richtige Ebene /2 wiirde die »s-Ebene in einer Geraden /;, dic ys-[ibene
in einer Geraden /,, die Ebene A" aber in einer Geraden L schneiden, die zu /,
parallel ist. Wenn / den Neigungswinkel «, / und Z den Neigungswinkel §

haben, dam gilt offenbar:
a == tang « Ormst LB % = SR e f A

Die Gerade L schneidet die 2-Achse der Ebene A in einer Héhe %, Es gilt

~dann: o
a'{;"v:tangamzz. s e A % o eal)
Die Gerade L gibt uns also durch ihre Neigungstangente tg # und ihren
Achsenabschnitt £ die beiden gesuchten Konstanten & und 4. Die konstruierten
Punkte ./, 2, . . . in der Ebene A" werden nun wegen den Fehlern der Ordina-
_ten z nicht in der Geraden Z, wehl aber nahe zu ihr, teils zu hoch teils 2u tief,
- liegen. Wenn wir also die Punktreihe 2/, p ... konstruiert haben und wir ziehen
nach dem Augenmafe mit dem Lineal eine mittlere Linie /', die sich den Punk-
ten p' maglichst gut anschmiegt, dann ist diese Z' von der richtigen Linie /
jedenfalls wenig verschieden und ihre Neigungstangente tg 3 und ihr Achsen-
abschnitt # geben jedenfalls nach 4) und 5) gute Niherungswerte die Unbe-

:k.annten a und &.
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Das ganze Ausgleichsverfabren berubt also im Wesen durauf, dal wir durch,
eine nicht ganz genaue Punktreihe eine Gerade ziehen.

Wir kinnten allerdings aus der Punktreihe 2/, 2/ ... die wahrscheinlichsten
Werte a, b, auch rechnen; das giibe aber mehr Arbeit, als wenn wir direkt das
Normalverfahren aufl die Gleichungen 1) anwenden.

Die angeniiherten Werte @' ' konnen wir aber in anderer Weise verwerten,
wenn sie uus nichit genug genau erscheinen. Wir kéiunen sie in die Gleichungen 1)

- einfiihren, indem wir etwa die erste Gleichung so schreiben:

@4 Ay G+ Ay =5 . 6)
Wenn wir von z, die Zahlenwerte «@'ay -} &'y, ahziehen, bleibt uns ein

- Rest Az, und G'eichung 6) lautet einfacher:

| : r et No=A 00T
©wo Aaund A6 die Unbekunnten sind. Wenn wir so alle Gleichungen umformen,
dann erhalten wir eine Reihe von Bestimmungsgleichungen fir die kleinen Kor-
~ rektionen A @ und A¢ und diese konnen wir nach dem Normalverfuhren mit
- zwei- oder dreistelligen Zahlen berechnen. Es gilt dann fiir die wahrscheinlichsten
. Werte a, und 4,: __ ;
’ ag =='a' 4 Aa by == 0" + A .
- und so haben wir auf leichte Weise etwa vier- oder funlsu]hgc Werte von a,
und 4, gewonnen, o
o In der Photogrammetrie hat sich die geschilderte Methode bewiibrt.
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Geodatische Tischgesprache.

I. Das Wiirfelspiel, .

Einige Studienkollegen, Freunde der Geodisie, hatten zwanglose Zusam-
menkiinfte im Calé «zur Mutter Erde>. Als Studiosus Fal} heute das Kaffeehaus
_betrat, saflen’ bereits seine Kommilitonen Spund und Pump an dem gemiitlichen
~ Stammtische und wiirfelten. Nach kurzer, aber herzlicher Begriiung nahm auch
~FaB an dem Stammtische, der sogenannten «geoditischen Eckes, Platz, trank
seine «Schale Gold» und sah dann eine /ent lang dem Spiele zu.. Es wurde
mit zwei Wiirfeln gewotfen, Beirjedem Wurfe der-Summe 7 gewinnt Pump, fallt
‘aber die Summe 6, so gewinnt Spund ; Jeder andere Wurf. ist- ‘als Niete ungiltig, -
Bhar el Wenn Dy, lieber Spund, heute einen Gewinn davantmgst dann kannst
Du von Gliick sagen, — sprach Fa —, denn nur ein Spiel des Zufalls wiire es,
== Selbstverstindlich, Wie bei }edem Zufallsspiel ist der Gewinn eine gliick-:
liche Fiigung des Schicksals, das mit weiser Hand Weh und Freuden verteilt. :
= Es will aber das Geschick, daB Du unter den gtgehenen Uuzstiuld"n be;-'..--_
mrmhend langem Spiele ‘verlieren mut. : :
= Wenn ich schon zugebe, daf} di¢ Gesetzmaﬂtgkelt oder die Ordnung dqs-'
Geschehena ‘berechnet werden kann, so mochte ich doch wissen, ' wie sich das
Gesetzlose, die Unregelmaﬁ:gkc;t oder die Unordnung. wonnt der 7ufall ctur.ik :
tqmsiert erschamt angeben laBt. Uk an e . AR




